



# 激发活力走“专精特新”之路

## 代表委员热议大力发展民营经济

两会现场

两会焦点



### 排忧解难 完善机制优化环境

“政府工作报告关于大力发展战略性新兴产业部分的内容,充分体现我省以更优服务,为民营企业创造良好环境,更好把中央和省委省政府支持民营经济发展的政策措施落实。作为工商联界别的政协委员,要立足本职工作,为民营企业解难题、破瓶颈,坚决做到‘无事不扰、有事上门’,靠前为民营企业服务,让民营企业安心放心干事创业。”省政协委员沙育超说。

我省近年来先后出台了一系列政策措施,以“钢牙啃硬骨头”的劲头,大力发展战略性新兴产业,已见一定成效。目前,民营经济占我省经济“半壁江山”。

如何从“半壁江山”迈向“三分天下有其二”,代表委员从深化改革、优化治理、改善管理、创造更优发展环境和条件、化解危机等方面发声建言。例如,建议推进“互联网+监管”改革及平台建设,归集共享各类数据,推行行政检查、行政处罚、行政强制等事项全覆盖和监管全过程记录;主动解读相关政策措施,稳定和改善市场预期,提振民营企业家信心;在各类惠企政策出台前,由政策制定部门组织政策执行部门尤其是基层部门进行集中培训,解决层层加码申报要件和层层压缩申报时间等问题。

### 梯度培育 助力民企成长壮大

近年来,央地力挺中小企业走“专精特新”发展之路。今年政府工作报告中指出,加大对民营企业的梯度成长培育,支持有实力的企业进军制造业500强,争创全国“小巨人”企业和制造业单项冠军企业、隐形冠军企业。

“我省大力推进这项工作非常必要。我省民营企业的特点就是小而散,‘专精特新’非常适合中小微企业。我认为走‘专精特新’发展之路,就是我们中小微企业实现发展壮大的佳策。”省政协委员陈满生颇有共鸣地说。

我省已在2020年启动了首批省级“专精特新”中小企业和首批省级“隐形冠军”企业评选,最终146户企业入围我省首批“专精特新”企业名单,14户企业获得“隐形冠军”头衔,这其中大部分是民营企业。未来我省将每年开展一次“专精特新”中小企业遴选,计划到2025年,力争认定100户“隐形冠军”企业,并将对入选企业进行入库培育,从中推选国家级“小巨人”企业和制造业“单项冠军”企业,通过支持有条件的上市等方式,支持有实力的企业进军制造业500强,更通过打造优质企业梯度培育体系,有序提高我省优质企业群体数量,带动提升产业链供应链现代化水平。

### 开阔视野 变资源优势为产业优势

“创新就要求我们龙江企业家不能闭门造车,要‘走出去、请进来’。多‘走出去’参加工商联、青联及行业协会等组织的参观考察,拓展视野,学习发达省份及国外的先进经验,通过电商平台、直播渠道,让我们的地方特产、家乡品牌叫响全国,积极主动融入到国内大循环中去;通过举办亚布力中国企业家论坛等活动,‘请进来’国内外一线企业,为龙江把脉、献策的同时,实现优势资源的互补对接。”省政协委员林珈旭说。

林珈旭委员还表示,我省民营企业要发挥好得天独厚的“绿水青山、金山银山”资源优势,深度做好“三篇文章”,抓好“五头五尾”,借助好全国对俄开放合作第一大省的地缘优势,深度融入“一带一路”,全方位拓展对俄文化、历史、技术、投资合作的可能性。

省人大代表张忠荣建议,民营企业要多接触和学习发达省份企业的创新理念,更要抱团发展,把龙江资源优势转化为产业优势和经济优势,政府帮助把这些优势谋划成招商项目,帮助企业有针对性地搭建招商平台,把黑龙江打造成绿色食品大基地、中央大厨房。请进央企、国企、大型民营企业等创新合作模式,积极参与黑龙江绿色食品产业发展,快速把龙江食品产业做大做强。

□文/本报记者 董盈  
摄/本报记者 荆天旭 张澍 董盈

我省在发展壮大民营经济上持续发力,“大力发展民营经济”写入今年的政府工作报告。在今年的全省两会上,激发我省民营经济活力、融入“大循环”“双循环”新发展格局、走“专精特新”发展之路等成为代表委员热议话题。

两会声音

### 于宏代表 畅通金融“活水” 浇灌实体经济

□文/本报记者 蒋平 摄/本报记者 郭俊峰

政府工作报告中提出,加大金融支实体力度。“支持实体经济,就要发挥国有地方金融资本平台作用,树立金融机构与实体经济共生共赢理念,以强金融产业之‘心’,健实体经济之‘体’,以金融产业之‘水’,浇实体经济之‘田’,不断完善金融服务实体经济发展功能,促进实体经济持续健康发展。”省人大代表于宏说。

于宏代表建议,支持实体经济,就要降低融资门槛、降低融资成本。如在过去的一年,按省委省政府及省财政厅部署,省金控集团提高政治站位,不计代价,护航实体经济。围绕全省统筹推进疫情防控和经济社会发展要求,坚决贯彻省委省政府重大决策,积极助力“六稳”“六保”,以强烈的使命担当,初心如磐保主体,不仅迅速开发了“口罩采购

### 高广生代表 为老有所养 提供法律保障

□文/本报记者 徐佳倩 摄/本报记者 邵国良



“目前我省老年人口数量逐年增加,老龄化问题突出。探索并建立养老服务管理制度,使之成为地方性法规,是目前我省民生领域需要关注的重点问题。”省人大代表高广生一直关注着人口老龄化问题,他带来的关于加快养老服务管理条例立法进程的建议,期待在立法层面为老有所养提供法律保障。

高广生代表建议,要加快制定养老服务管理条例,建立健全规范化、科学化的护理制度和护理体系,充分发挥社区辐射作用,建立完善护理保险制度,将长期护理及中短期护理制度均纳入

保险范畴,以有效解决老年人护理领域经济负担过重、护理市场混乱等难题。各级政府可在政策、资金等方面加大力度,扩大居家养老服务供给,解决家庭后顾之忧,缓解医疗资源紧张、长期占用床位等问题。

目前,旅居养老、农家养老、康养小镇等新兴养老服务正在兴起,康复护理、医疗服务等养老服务获得新发展机遇。高广生代表建议,加快养老服务与房地产、保险、旅游、公证法律服务等融合步伐,深入探索建立多元养老服务制度。

提案看板



### 董国升委员 加快建立应急 救助保险制度

□文/本报记者 程瑶 摄/本报记者 张澍

#### 提案背景:

面对公共卫生事件,救治救助费用往往不在常规预算内或超过预算额度,一定程度上造成财政波动,对社会经济造成影响。

#### 提案意义:

建立我省突发公共卫生事件应急救助保险制度,从体制机制层面提高我省应对突发重大公共卫生事件能力水平。通过发挥保险经济补偿、资金融通和社会管理功能,减轻突发公共卫生事件对我省社会经济影响及对政府财力负担,平滑财政波动。



### 魏林委员 推动养老服务业 融合发展

□文/本报记者 刘莉 摄/本报记者 张澍

#### 提案背景:

近年来,我省人口老龄化趋势明显。目前,居家养老仍为主要养老形式,空巢家庭、失独家庭老人的养老问题日益突出。养老产业体系不完善、养老资源分布不均匀、养老产业缺乏专业人才等问题亟待破解。

#### 提案意义:

养老产业实现良好发展,不仅可以丰富老年人晚年生活,提高老年人生活质量,还能带动我省相关产业共同发展。

#### 提案建议:

1.加大对养老产业政策扶持力度。适当引入外来资金支撑养老产业发展;

#### 提案建议:

1.以突发公共卫生事件应急响应作为基础参数,结合突发公共卫生事件发生的传染病病种等保险参保量确定赔付触发条件,制定突发公共卫生事件应急救助保险。建立突发公共卫生事件应急救助保险制度。

2.在突发公共卫生事件发生后,通过保险机制转嫁,平滑财政波动,缓解政府财政压力。利用保险赔付功能,第一时间对需要帮助的居民进行救助。充分发挥保险制度的社会“稳定器”作用,促进社会经济健康、稳定发展。

### 鼓励社区建设养老机构,助力养老产业 更高效发展。

2.建立养老产业群。养老产业群内,涵盖老年人的精神文化生活、养生保健等一条龙服务,实现养老服务产业链条的延续。

3.进一步完善医养结合体系。在有条件的地区建设带有医疗机构的养老机构。养老机构与周边大医院合作,方便老年人就医。

4.探索养老服务产业新形式和新方法。

5.加强养老专业人才队伍建设。通过有偿形式调动社会专业人员投入到养老服务中,弥补人才缺口。

6.加强行业规范和有效监管。有关部门应从项目的立项审查、跟踪督办直到项目验收考核进行全过程的监督。

### 就业教育融入人才培养全过程

讨论中,就在部分委员为毕业生就业难忧心忡忡时,来自黑龙江农业经济职业学院的张继忠委员却通过一串数据带给大家欣喜:“这几年,我们学院毕业生初次就业率、稳定率、对口率达到90%以上,留省就业比例不低于50%,涉农专业不低于70%。”

张继忠委员接着分析道:“随着经济发展和产业升级,国家需要大量的高素质技术技能型人才,学校要善于将就业教育融入人才培养全过程,以定制就业、对口就业和高质量就业为目标,积极促进以就业率、岗位稳定率、专业对口率、落地服务率和职业发展空间为主要参考数

据的毕业生就业工作水平整体提升,引导毕业生区域就业、落地服务、自主创业。”

来自哈尔滨商业大学的孙先民委员在讨论中发言说:“新冠肺炎疫情下,大学专业设置、教学内容改革势在必行,高等教育必须改革培养方式,开拓学生新思维,以价值塑造和能力提升为着力点,在打牢学生专业知识基础上,提升他们的学习能力、创新精神和实践本领,培养未来引领经济发展的高质量创新人才。”

他充满信心地表示:“有了一年的云招聘经验,今年我们学校已提前打响了保就业攻坚战。”

### 破解就业难需加强服务和引导

讨论中,姜同河委员就做好2021届毕业生就业工作提出建议:首先要进一步强化促进高校毕业生就业的体制机制建设,出台进一步加强全省高校毕业生就业创业工作指导意见,促进公共就业政策和服务资源更多惠及高校毕业生。高校要继续实施就业工作“一把手”工程和全员包保责任制,进一步加强就业服务信息化水平,予以优先政策和资金保障,推进就业创业指导与服务工作水平再上新台阶。

姜同河建议,进一步强化促进高校毕业生留省就业工作。相关部门进一步加强政策性岗位开发力度并尽早启动、尽早落实,稳定留省就业比例。

姜同河委员呼吁,要进一步完善校企合作政策,提高人才培养质量。加大政府主导、政策支持的校企合作力度,建立有效运行的校企合作机制,激发企业参与热情,促进企业积极参加校企合作,提高高校企合作质量,实现人才培养和社会需要的有效对接。他的发言,得到在场许多委员的频频点头赞同。

# 改革培养方式 政协委员聚焦毕业季 多渠道稳就业